

# 競爭力受衝擊 官倡放寬移民延退休 台6年後勞動力年減8萬人

香港文匯報訊 據台灣《工商時報》報道，台灣人口推估數據顯示，自明年起，台灣勞動年齡人口將出現逐年下降危機，且高階人口外流，內外交迫，2020年勞動力一年將減少7、8萬人，影響台灣競爭力甚巨，衝擊遠大於亞洲其他經濟體。

由於台灣人生育意願下降，出生人數減少明顯，加上人口老化快速，人口結構快速高齡化，15歲至64歲工作年齡人口數將自明年開始轉折，達最高峰後逐步下降，勞動力也漸呈老化。

2012年，出生率下降及高齡人口增加，「總扶養比」於2012年達到最低點，預估到2060年，台灣地區每10人之中，有4人是65歲以上老人。依據這份調查，2016年起，「扶老比」（工作年齡人口扶養老人比率）將達18%，高過「扶幼比」（工作年齡人口扶養幼兒比率）17.8%，工作年齡人口負擔將日趨沉重。官員推估，約在2027年，台灣扶養比將低於50%，未來更年輕人口必須贍養更多老人。

## 人口老化加快 扶老比將達18%

該部門所做人口推估顯示，2015至2060年，台灣平均每年約減少17萬個工作年齡人口，前幾年很少，愈往後愈多，估測2020年以前情況，至2020年，工作年齡人口每年將減少15、16萬人，依4成或5成比率計算，勞動力相對減少7、8萬人，而工作年齡人口趨勢圖向下轉折十分明顯。工作年齡人口佔總人口比率2012年達

74.2%，2060年將降至50.7%，出生率下降及高齡人口增加，「總扶養比」於2012年達到最低點，預估到2060年，台灣地區每10人之中，有4人是65歲以上老人。依據這份調查，2016年起，「扶老比」（工作年齡人口扶養老人比率）將達18%，高過「扶幼比」（工作年齡人口扶養幼兒比率）17.8%，工作年齡人口負擔將日趨沉重。官員推估，約在2027年，台灣扶養比將低於50%，未來更年輕人口必須贍養更多老人。



台灣「勞動部」昨揭牌，勞團敲碎象徵凍薪的「勞凍部」冰雕，表示抗議。

## 馬英九再籲企業加薪

香港文匯報訊 據台媒報道，台灣「勞動部」17日正式成立，馬英九出席揭牌儀式致辭時再度呼籲企業加薪。馬英九說，因為景氣逐漸展現回溫氣勢，企業界在去年的盈餘還不錯，應該要跟勞工來分享。

馬英九表示，去年經濟情況不好，本來「主計處」估計1.74%的成長，但經過核算，看到12月

和全年接單超出預期，上調至2.19%。馬英九指出，失業率在去年12月降到4.08%，全年4.18%，也看到許多企業要爭人才，數量不小，一部分企業要加薪，所以我再次呼籲，還沒要加薪的企業，要參與加薪的行列。

## 便利店密度冠全球 觀光最佳補給站

香港文匯報訊 據台灣《中國時報》報道，台灣便利店遍地開花，是真正的台灣之光。據業者統計，台灣便利商店已正式突破一萬家大關，密度世界第一，平均2,000人就有1家超商，便利商店早已是觀光客、單車環島族的最佳補給站，而在求精求變要求下，特色商店更是吸睛，有人幣幣店、櫻花店、綠油精店、更有金門高粱店。

對面的全家寧寧店為例，為滿足陸客需求，提供人民幣付款機制，結帳處不僅掛著當天匯率表，有如一家小型銀行，還提供隨買隨寄服務，陸客買完鳳梨酥等台灣特色產品後，表格填一填，貨品立即寄送回大陸。人回到家，鳳梨酥也到家了。

可看到滿山櫻花，每年2月的賞櫻朝聖期，櫻花襯著咖啡香，成為名符其實的櫻花店。全台密佈的便利商店是單車環島不可或缺或補給站。而只要觀光客聚集的景點，超商都將營運重點放在台灣名產，包括鳳梨酥、太陽餅、面膜等土產。全家主管指出，全家日月潭魚池伊達那店，以小盒裝鳳梨酥、金門高粱賣最好，是陸客口中的金門高粱店。更特別的是，連綠油精和白花油也是超商熱銷商品。



■包辦衣食住行娛樂的便利店，早已成為台灣人不可或缺的生活補給站。網上圖片

## 台車力爭入閩 試點平潭廈門

香港文匯報訊（記者 傅龍金 福州報道）福建省交通運輸廳17日表示，福建將按照「試點先行、分步實施、個案推動」的原則，以平潭、廈門為試點，以閩台海上客滾航線為支撐，力爭在2014年台灣車輛進入上述兩市行駛，2017年爭取兩岸車輛通過閩台客滾航線實現互通行駛。

## 士兵替軍官洗內衣褲

香港文匯報訊 據《環球時報》報道，台軍為應對募兵制推動幹部風氣革新，但高級將官乃至基層士官目前仍保留部分傳統陋習。台媒16日就總結出軍中「七大陋習」，包括要士兵代洗內衣褲。

## 談連勝文選市長 連戰：樂觀其成

香港文匯報訊 據中央社報道，國民黨榮譽主席連戰昨天表示，兒子連勝文願為島內服務，他樂觀其成，持肯定態度，也盼順利完成心願。

# 河南首個活體角膜成功移植

## 受捐者：將延續愛心

香港文匯報訊（記者 劉蕊，實習生 徐夢遠 鄭州報道）經過三個小時接力手術，河南首個活體捐贈眼角膜移植手術順利完成。17日上午11時，52歲的受捐者王美蘭已成功植入耿斌的眼角膜。主刀醫師陳鵬表示，手術非常成功，不出意外地話，王美蘭可於一個月後重獲光明。王美蘭及其家屬直言獲捐是非常幸運，他們將以耿斌為榜樣，在自己去世後也捐獻器官，延續愛心，延續光明。

## 專家倡角膜信息掛鈎醫療卡

香港文匯報訊（記者 劉蕊，實習生 徐夢遠 鄭州報道）剛為王美蘭做完手術的陳鵬亦是鄭州市眼科研究所所長，他說，像王美蘭這樣能夠獲得活體移植角膜的病例非常罕見。這種機會以後並不會很多，他倡議社會廣泛進行身後遺體的角膜捐獻，以充足眼庫，讓更多的角膜患者能夠重獲光明。他說，很多患者因為沒有供體，最後結果只能是失明。他說，要改變過去身後保存全屍的舊有觀點，他同時強調，捐獻角膜並不影響五官的完整性。他並建議中國可以借鑒歐美發達國家，建立一個與醫療卡掛鈎的角膜信息庫。「像發達國家在處理遺體捐助時，通過醫保卡錄入是否願意捐贈的信息，如果醫保卡顯示同意，則院方有權利不通過家屬來提取志願者所要捐獻的組織器官。」



據悉，在內地，儘管有些志願者生前簽署了捐獻組織器官志願書，但由於院方無從掌握該志願者何時去世的信息，因此導致部分志願者的捐助意願無法實現。

## 鬧市現鷹獵鴿 瞬間叨走

近日，廣西南寧市建政東路長堤村附近一養鴿市民反映，稱他養的鴿子在一個月的時間裡，莫名其妙地少了幾隻。他懷疑鴿子是被老鼠偷吃了，但又找不到任何證據。15日，一個非常意外的場景解開了鴿子不斷失蹤之謎！當天上午10時許，鴿群正好被放出來，在附近的空域繞飛着。突然，正常繞飛的鴿群隊伍發生了一陣混亂，只見到處亂飛的鴿子，紛紛爭先恐後地飛回鴿籠。只見空中正有一隻比鴿子大一些的飛鳥和一隻鴿子糾纏在一起……原來這是一隻鴿子的剋星。



## 北京電影學院表演學院16日開始復試，797名獲得復試資格的考生，將參加聲樂、形體綜合會試；台詞、表演綜合會試以及口試。復試當日，美女雲集。

## 老農自製山寨豪車 輕鬆行60公里

香港文匯報訊（記者 駱佳 鄭州報道）河南鄭州航海路與未來路交叉口附近，一輛「迷你」敞篷式「林寶堅尼」跑車，吸引了很多人的目光。這輛「豪車」是一位50多歲的郭大爺歷時半年，「耗資」5,000元自己動手打造的。「就是讓孩子們玩的，還能接送孩子上學，比騎電動車強。」郭大爺說。郭大爺說自己是個農民，這輛車是根據網絡上的圖片做的。記者發現該車配件齊全，還安裝音響設備，方向盤上的三個按鈕左右兩個管喇叭，中間的按鈕按下就進入倒車模式。郭大爺稱，該車內置5塊電池，可以輕鬆行駛60公里，車速比普通電動車還快。鄭州交巡警九大隊民警表示，按照交通法規這種車輛是禁止上路行駛的，只可作為玩具車在小區或者空地低速行駛。